

《体验纵横码的魅力》教学活动之体会

——培养学生主动探索的学习方法

山西省晋中市榆次区经纬小学 李卫杰

【摘要】本文探讨了纵横码与识字的关系，阐明了积极主动探索的学习方式和钻研精神有助于学生在以后的各种纵横信息研究。

【关键词】纵横码 识字 体验成功 探索精神

在科学发展观理论和相关教育教学科学理论的指导下，我校确立了纵横信息化学习的子课题，即“纵横信息数字化学习与研究优化小学生识字过程及提高效率”。课题组教师积极探索，大胆实验，勇于创新。充分展示我校课题组教师和学生对纵横信息数字化学习研究课题实验过程的探索精神和创新模式。

本次学习活动主题为《体验纵横码的魅力》，开展选打活动。活动中让学生感受学习，加深对猜字原则的理解，体会汉字的奇妙和纵横码的乐趣，使学生在探究中得到锻炼，最终落实到学生对纵横码的热爱，从而提高学生的识字能力。

这是因为识字是小学语文教学的重要内容之一，是学生从运用口头语言过渡到书面语言的桥梁。所以，把纵横码引进识字课堂，将形码与数码相结合，把以往枯燥单一的识字课改为语文活动课，多样化识字教学可大大提高学生识字的能力。

在活动中，我本着让学生主动探索的原则设计了以下四个环节。

一是创设情境。努力创设丰富多彩的教学情境，运用多种形象直观的教学手段，为学生提供丰富的数字化资源，让他们充分地使用纵横输入法进行打字，并结合语文识字课内容开展整合课实践。所以，活动前，为了让学生兴致高涨，我让学生搜集语文课本本册难识的字词、古诗词及常用成语的文字资料，并给学生出了思考题（回忆纵横码输入法的规则），使他们能够有所准备的进行活动。

二是回忆纵横码输入法。首先让学生结合纵横码笔形图唱纵横歌曲。然后，不看纵横码笔形图，再诵纵横码口诀，同时脑海中呈现出笔形图。达到反复熟练的程度。取码规则是学生最容易遗忘的。所以在复习这部分内容时，我较为细致。通过典型汉字举例，常用字取码回顾等方式让学生在具体实例中体会汉字取码规则。在实际操作中，我给学生安排了指法练习、单字输入练习，词组输入练习，以达到对输入规则和输入速度的巩固和提高。通过实践和反馈，突破了学生在学汉字时多笔少画的难点。帮助学生纠正多笔少画的错字。这样，通过循序渐进的练习。学生能够很快筑固纵横汉字输入法。接着，为检测打字速度，选择“选打”进行测试。

三是汉字输入比赛。我按照输入速度的不同，给学生分成三组，进行比赛。比赛内容选定本册语文书上的古诗和成语。由于比赛过程本身就是对难识汉字的识记过程。学生在竞赛中体验到了成功的喜悦。在输入汉字的过程中充分采用多种方法思考、记忆，培养了他们的识记能力和理解能力及学习的主动性。所以我相信每一个同学都受益匪浅。

四是一个检测过程。每一项活动必定有它活动的意义。也必需让学生感受到自己参加活动的成就感。所以，我设计了让三组学生中每组的第一名同学进行演示。并介绍自己的好方法。然后，师生共同评价，总结自己的收获和不足，以便继续努力。这也为增加学生对纵横码的兴趣做好了进一层的铺垫。有助于今后课题的开展与研究。

通过开展这次综合活动，学生能够较熟练使用“纵横教育软件”，能够使用纵横码进行汉字、词组、句子的输入，并提高识字效率。最重要的是，学生在学习过程中，不断养成的积极主动探索的学习方式和钻研精神值得发扬。有助于学生在以后的各种纵横信息研究活动中产生兴趣，总结方法，持之以恒，寻找规律。体验成功。

参考文献

- [1]赵玉兰《提高纵横码汉字录入速度之我见》江苏省南通中专
- [2]张军爱《纵横码教学方法初探》浙江省临安中学